



做好统计调查微信公众号之我见

■ 庄晨莹

微信公众号作为政务新媒体的重要载体,是统计调查部门联系群众、解读数据、展示形象的重要窗口。当前,部分统计类公众号存在内容同质化、形式较单一、互动性不足等问题,难以充分发挥宣传效能。结合实践经验,笔者就如何做好统计调查微信公众号,谈几点思考。

精准定位 厚植内容根基

内容是公众号的核心生命力,唯有紧扣需求、精准发力,才能吸引受众、凝聚共识。围绕统计调查中心工作,制定清晰的年度发布计划,开设特色专栏,聚焦政策解读、数据发布、统计科普、一线亮点等重点,实现宣传与业务同部署、同推进。

组织宣传骨干跟随调查员深入一线,沉浸式捕捉调查故事与数据亮点,将抽象的统计指标转化为群众喜闻乐见的“大众语言”,让推文兼具生活温度与专业质感,展现统计工作价值与队伍风貌。同时严守质量底线,建立三级稿件审核机制,从政治导向、数据准确性、表述规范性等多维度严格把关,确保发布内容权威可信,筑牢统计宣传安全防线。

创新表达 拓宽传播维度

传播形式的创新直接影响宣传效果,唯有打破刻板印象,才能让统计声音传得更远、入脑入心。在呈现形式上,积极运用图解、漫画、AI视频等新媒体手段,将专业数据转化为直观可视化内容,降低群众理解门槛。结合统计工作,将热门影视、节假日及社会热点创作趣味推文,或以多元艺术形式传递统计理念,让统计知识更具吸引力。

搭建联动传播矩阵是扩大影响力的有效路径。向上对接统计新媒体平台推送优质内容,向下与市县调查队公众号建立互推机制,横向协同同级政务新媒体交叉



原永红 绘图

传播,形成“上下贯通、左右联动”的宣传合力。

互动是拉近与群众距离的重要桥梁。紧扣统计开放日等重要节点,线上开展有奖答题、留言互动,设置“粉丝问答”专栏回应关切;线下活动张贴二维码引流,收集群众需求建议,形成“线上互动+线下引流”的良性循环,让公众号成为连接统计部门与公众的“连心桥”。

建强队伍 持续注入活力

专业的队伍与完善的机制是公众号持续发展的保障,唯有内外兼修,才能实现长效提质。成立新闻宣传小组,吸纳各科室业务骨干,强化统一领导、明确

分工,形成上下联动的工作格局,避免运营碎片化。

针对队伍能力短板,构建“专题辅导+政策解读”培训体系,邀请专家开展写作与新媒体制作培训,让宣传人员成长为“懂业务、通传播”的复合型人才。同时鼓励运营人员自主学习前沿理念与技术,持续提升创作与运维水平。

完善激励机制能激活内生动力。制定政务信息任务分解方案,领导带头认领任务,定期督促通报,将推文数量、质量及上级采用情况纳入量化考核,营造比学赶超氛围,调动干部职工创作积极性,为公众号持续注入活力。

(作者单位:国家统计局海口调查队)

如何做好农产品中间消耗调查

■ 谭锋

主要农产品中间消耗调查工作跨越周期长、涉及指标多,既要严守调查制度刚性,又要贴合农业生产柔性特点。笔者结合多年基层调查工作实践,浅谈几点做好该项工作的体会和思考。

严控源头质量

针对调查户记账过程中出现的合记、混记问题,通过将种子、化肥、饲料等主要消耗项目细化分类,并附填写说明和示例,引导调查户准确登记。对文化程度较低的调查户,推行“一事一记、一物一登”方式,确保每笔消耗都有据可查。业务人员结合定期入户走访,现场指导规范记账,及时发现并纠正错误,确保源头数据质量。

严格执行“六个现场”要求。业务人员深入田间地头、养殖圈舍开展实地调查,现场核对种子用量与播种面积是否匹配,化肥包装与台账登记品牌规格是否一致,饲料消耗与养殖数量是否相符等。对固定资产折旧、动物粪肥等无直接市场交易的项目支出,严格按照统一标准折算,确保数据口径一致。

建立与相关部门的数据共享机制。及时获取农

业生产知识、涉农补贴政策、农产品收购价格等信息,统一同类指标计算标准,避免因政策理解偏差造成数据差异。同时对接农资销售网点,建立种子、化肥、饲料等主要物资价格监测台账,为数据合理性审核提供参照依据。

深耕质量管控

根据不同种养类型制定差异化核算细则。种植业中,对尿素、二铵等常用化肥按有效物质含量预设折纯系数;畜牧业中,区分肉牛、生猪不同生长阶段,明确精饲料配比折算公式。对自用工、自有土地等无市场价格的项目,参照当地劳务市场价、土地流转均价核算,确保数据符合实际。

充分运用信息化手段提升核算效率。制作Excel核算表,嵌入多组逻辑公式与校验规则,实现化肥折纯、饲料消耗汇总、费用周期分摊等自动计算,对异常数据自动标红提示,有效减少人工差错,提升工作效率。同时用好统计云平台的公式审核功能,对各项消耗指标的逻辑关系、单位产量消耗限额等进行自动系统校验,形成“人工+系统”双重审核保障。

建立常态化的数据核查制度,定期对调查户开展

实地核查。重点核查调查户记账真实性、完整性及消耗支出与实际情况的一致性,对核查中发现的数据错误等问题,要求调查户及时整改,并对整改情况跟踪复查,确保数据质量持续提升。

强化审核评估

横向对比找差异。将同一品种、同一指标在不同样本户间的数据进行比对,参考农业部门提供的正常消耗水平,筛查异常值并与调查户及时核实修正。同时关联农产品生产者价格调查、畜禽监测调查等专业数据,比对饲料价格、防疫费用等共性指标,确保数据相互衔接。

纵向追溯看趋势。农业生产具有较强周期性,若无重大政策调整、自然灾害或生产方式变化,中间消耗数据一般波动较小。通过对比同一样本户上年同期和上期数据,结合其种养习惯判断数据合理性。

点面结合寻规律。计算单个样本户的产品净收益,与区域整体盈利水平作比较,排查不符合市场规律的数据。通过多角度分析差异原因,判断数据是否处于合理区间,确保数据既真实又符合农业生产实际。

(作者单位:国家统计局贵港调查队)

统计文史

■ 余芳东 毕大海

中国古代统计组织从商代开始萌芽,到西周时初具雏形、秦汉时逐步完善,再到隋唐全面发展、宋代有所创新,至明清(1840年前)基本健全,一直处于不断调整、不断进步之中,机构、职责渐趋完备和合理,人口统计一直是相关机构最为重要的职能之一。

西周建立了“六卿”制度,即在周天子之下设立“天、地、春、夏、秋、冬”六卿,分掌国家事务,并为西周的基本国情国力提供统计数字。地官,负责土地、人口、粮食等方面的数据调查统计,其主管官员是大司徒和小司徒。大司徒掌管国内各个邦国的版图及邦国的人口统计,小司徒负责财产、赋税、车辆、牲畜等统计。

春秋战国时期,各诸侯国之间征伐不断,官僚机构的设置没有一定的成规,但基本都沿袭西周,其职责大抵相同。附属于官僚机构的统计组织,也与前朝类似。

秦统一六国后,建立了一套比较完整的官僚机构体系。皇帝之下设“三公九卿”统管朝政,他们兼有统计职责,分别按行政组织与业务主管系统进行综合统计与业务统计。

汉承秦制,其统计组织也沿袭了秦代的模式。中央机构仍设“三公九卿”,丞相权力最大。丞相府

人口统计组织

设东曹负责复查郡国和任免官吏,西曹负责丞相与皇帝间的文书传递,集曹负责章奏议事,户曹负责民户农桑,兵曹负责军事。这些部门,都分别兼管相关的统计工作。

汉代之后的魏晋南北朝时期,由于长期的封建割据和连绵战乱,统计活动发展迟缓,统计组织也无大的变化,依然是附属于各级政府机构,仅在官职名称和兼管的统计职责上稍有差异。

隋统一中国后,正式确立了“三省六部制”。三省为尚书省、门下省和内史(中书)省。尚书省下设六部——吏部、度支、礼部、兵部、都官和工部。六部中的度支相当于汉代的大司农,兼管全国的业务统计。度支下设四个部门——度支、户部、金部、仓部。其中户部掌管天下计账、户籍及公私田宅租调等事。

唐代中央机构仍为三省六部制,但其名称与隋代有所不同:三省为尚书、中书、门下省;六部为吏、户、礼、兵、刑、工部。全国综合统计组织的主管机构设在尚书省;业务统计组织的主管机构设在六部。户部是比较重要的统计部门,之下设有户部司、度支司、金部司、仓部司,掌管着全国主要财政经济的统计。户部司掌管户口、井田、贡赋之事。

宋代设尚书、中书、门下三省;同时设枢密院,置枢密使,与中书省合称“二府”。中书省之下设“三

司”,称“计省”,总理国家财赋收入,三司即盐铁、度支与户部司,主管全国贡赋和钱粮出纳,并兼管全国综合统计与业务统计。其中,户部司掌管全国户口、税赋等事务。

元代只设中书省,作为政务中枢,兼管全国的综合统计。中书省长官为中书令,其下设右、左丞相,右在左之上,与汉制不同。中书省下设吏、户、礼、兵、刑、工六部,按照各自职责,兼管相关的统计工作。六部中的户部掌管财计事宜,兼管全国的财经统计,因此是比较重要的统计部门。户部下设金、仓、内度、外度、粮草等科和财计勾稽部门,其中外度科掌管户籍。明代沿袭元制,设置中书省为最高政务机关,下设吏、户、礼、兵、刑、工六部,总揽全国行政,兼管全国统计。后废中书省及丞相制,设内阁为行政中枢,将原属于中书省的六部地位提高,权力增大,对皇帝直接负责。全国统计工作仍由六部兼管,户部掌管天下户口、田赋政令、版籍、岁会、赋役实征及商税等,兼管人口、财政统计。

清代基本沿用明制。在中央设立由满洲贵族组成的议政王大臣会议(后改为军机处),掌管军政;另设吏、户、礼、兵、刑、工六部掌管各项政务,并兼管相关领域的统计。户部仍是最重要的综合统计机构,掌管全国疆土、田亩、户口、财谷之政令,兼管全国人口、土地、赋税、俸饷、仓储、水陆交通等方面的统计。

汉承秦制,其统计组织也沿袭了秦代的模式。中央机构仍设“三公九卿”,丞相权力最大。丞相府

■ 李鹃秀

老年群体受生理机能、数字技能等因素限制,记账过程中时常陷入“不愿记、不会记、不好记”的困境,为进一步提高老年记账户记账质量,笔者结合工作实践,就做好入户指导服务,提升记账质量浅谈几点思考。

情感维系,激发记账意愿动力。老年记账户记忆力减退,加之对记账意义认识不足,容易出现漏记、回忆记账等问题。建议将访户工作从“任务式核查”转为“家常式交流”,要求调查员开展“拉家常”方式入户走访,定期深入记账户家中、田间地头,在交流中掌握老人消费、生活习惯,利用共情式沟通有效打消老人的防备心。建立常态化关怀机制,要求调查网点每月走访老年户不少于两次,及时提醒帮助老人户补记遗漏账目。建立构建“县级统计调查机构统筹协调,村(居委会)重点关注、辅动员实时跟进”的三级关怀机制,推动记账从“要我记”向“我要记”转变。

精准指导,破解记账技能壁垒。老年群体对智能设备的接受度较低,建议采取“精准滴灌”的方式,优化培训形式,采取“一对一、手把手指导”的模式,针对养老金记录、医疗费报销、赡养收入、购买药品、保健品、牛奶,自产自用等老年群体高频收支项目,通过反复演练形成记忆定式,确保记对每一笔账。实施“结对帮扶”计划,为每个调查网点的记账“困难户”匹配记账规范的“优秀户”,以“身边人教身边人”的方式,开展靶向指导。同时,建立“日审核、速响应”机制。每天及时审核平台数据,重点关注老人户记账情况,发现问题第一时间电话沟通核实修改。若老人存在操作难题,立即通知辅导员上门指导,避免因其“不会记”产生畏难情绪,进而放弃记账。

机制保障,提高源头数据质量。立足老年群体的使用习惯,从“适老化优化、闭环管理、数据辅助”三方面搭建保障体系。在访户中推广语音记账、大字版界面等适老化功能,简化登录、录入流程,让老人无需复杂操作即可完成记录。严格落实“日审周清月核”制度,形成闭环管理,利用平台审核功能监控异常数据,对大额收支、连续未记账等情况及时核实。主动对接社保、医保等部门,获取老人养老金、补贴、医保报销等数据,形成台账定期反馈给记账户核对补记,减少记忆误差,确保记录完整准确,让规范记账成为常态,从源头做好数据质量把控。

(作者单位:国家统计局武威调查队)

从三个层面

抓好二手住宅销售价格数据评估

■ 朱莹珺

“同质可比”原则,是编制价格指数的重要原则之一,房地产价格调查中的住宅作为特殊商品,难以像其他商品一样在外观、规格、型号等方面完全一致。在现行二手住宅销售价格指数编制过程中,二手住宅以片区为统计单位。同片区内各小区间或同小区内不同户型、楼层、朝向等差异对价格回溯造成了结构性影响,在遵循“同质可比”原则时难度较大。笔者从市场趋势、数据分析、个案差异三个层面,谈谈做好二手住宅销售价格数据评估的一些思考。

把握市场趋势,多方听取意见

可联系本地区住建部门就住宅成交量、成交均价等行政数据开展交流,了解市场调控政策实施情况与未来政策动向,及时掌握地方政府在房地产政策优化方面的最新动态和潜在趋势。定期与本地区房地产行业协会、中介行业协会、房地产开发企业以及中介经纪机构总部的市场研究专家交流,围绕市场量价变化特点,明确价格升降趋势及幅度等关键信息,从宏观层面把握价格变动走向。开展一线中介经纪门店问卷调查。对重点板块的中介经纪门店进行跟踪调查,重点关注调查对象对二手住宅价格变动的主观感受,涵盖与上月、半年前及一年前等不同时间维度的比较,综合多维度反馈评估二手住宅市场变动趋势。

聚焦重点区域,分析变动原因

重点分析权重项目的价格结构变动原因,对原始汇总金额靠前的项目进行结构分析,判断是否因高低价个案占比不同导致价格结构性波动。对比分析同一项目不同户型的价格变动差异,利用个案明细进行精准比对,重点分析同一项目是否因成交面积段、住宅类型、楼栋位置等因素差异,导致汇总价格变动趋势不一致。对二手住宅市场成交活跃的重点板块,需长期连续数据跟踪与研判。每月对这些项目本月、上月和上两月成交个案进行同质可比分析,把握价格变动趋势和幅度。

深入剖析个案,探寻细节影响因素

深入分析房屋特征对价格的影响,通过中介经纪机构提供的重点板块成交明细,筛选同板块、同楼盘、同面积的个案进行类同质可比价格比对,细致分析楼栋、楼层、是否配备电梯等关键特征对价格的影响,进一步精准评估价格变动趋势,分析非房屋特征交易因素对价格的影响。在找到同质可比个案仍难以准确评估价格变动时,需联系促成交易的经纪人,详细了解付款方式、税费承担、议价比例、买卖双方心态等基础数据之外的因素,剖析价格变动的内在原因,从而合理推断价格趋势。

(作者单位:国家统计局广州调查队)

提升老人户记账质量的妙招